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Edhe né gofté se ata nuk shohin miré,
fémijét rrallé ankohen
pér probleme shikimi.
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Zbulimi i hershém éshté i rendésishém

sepse nése problemet e syve nuk
korrigjohen, ata mund té béjné gé shikimi
té humbasé né ményré té pérhershme.




Si dallohet njé
problem shikimi??

Né qofté se vézhgoni ndonjé nga kéto shenja,
shihni pediatrin e juaj ose njé okulist

(i cili punon né gofté se éshté

e mundur me njé terapist stimulimi).

Si jané syté e fémijés suaj?
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Jo drejt, shkojné shtrembér Shumé té pagéndrueshém,
gjithmoné ose pérkohésish. [évizin gjaté gjithé kohés
Né qgofté se papritur fémijés

suaj i shkojné syté shtrembér :

konsultim urgjent! w
‘ Né njé foto me blitz,
njé sy ka njé reflektim té kugq,

kur se tjetri njé reflektim
Njé gepallé mbulon gati té bardhé
krejtésisht njé sy

®HE

Jané té mbushur me lot
Qepallat jané té kuge, me kore ose té kuq (té acaruar)
ose té fryra



Cfaré bén fémija juaj?
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Ai nuk ju sheh, nuk ndjek
objektet né |évizje.
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Ai nuk reagon kur kalon
nga hija né drité

Ai vezullon syté
e tij shumé shpesh
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Ai ka véshtirési pér té lexuar
ose i mban objektet
shumé afér syve
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Ai ul kokén nga njéra
ané né ményré anormale.
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Ai mbyll ose fsheh
njérin sy
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Ai i férkon syté
e tij shumé

.
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Drita e pengon shumé
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Aiirrudhos syté shumé



Cfaré thoté fémija juaj?
“mé kruhen syté”

% * X “mé djegin syté”
“nuk shoh miré”

Pasi ka lexuar nga afér ose kur mbaron shkollén thoté:

“mé dhemb koka”
@ § @ “mé merret mendja”

“mé vjen pér té vjelle”

“cdo gjé mé duket e paqarté”
. @ “shoh dyfish”

Mos harroni
se shikimi i keq

shpesh heré nuk
dallohet!




A ka probleme

shikimi né familje?

Né qofté se prindérit, véllezérit ose motrat

e tij kané njé problem shikimi, fémija ka mé
shumé rrezik té vuaj gjithashtu nga ky problem.

Syze me korrigjim
té forté @
Strabismus

(shkuarje sysh
shtrembér)
Bisedoni me

pediatrin tuaj nése

dikush né familjen
tuaj ka...

Glaukomé né Katarakt né
fémijéri fémijéri
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Tumor syri né fémijéri

Né kété rast, njé kontroll
tek okulisti rekomandohet
gjaté vitit té paré té jetés.



Njé testi paré i thjeshté i syve
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Né gofté se njé nga syté nuk sheh miré,
fémija adaptohet dhe problemi mund

té mos dallohet. Prandaj éshté

e réndésishme gé té kontrolloni se fémija
sheh té njéjtén gjé me té dy syté.

Tek bebja:

Fshihni njérin sy... %

Pastaj tjetrin...

A reagon né té njéjtén
ményré me secilin sy?
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A gan gjithmoné kur ja fshihni
té njéjtin sy ?



Tek fémija mé i rritur:

Fshihni njérin sy...
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Pastaj tjetrin...

A do te mundet té sheh imazhet
mé té vegjél me secilin sy?

Béni testin e fages sé pasme

X té broshurés (béni kujdes hapésirave té
X vogla midis gishtave: ai nuk

% X X duhet ti“hapé™!)

Konsultoni
pedriatin tuaj ose
okulistin, nése mendoni

se ka ndryshim shikimi

ndérmjet dy syve.




kristalini

syri

nervi optik
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Si krijohet shikimi?

truri




Si zhvillohet shikimi
i fémijéve?

Shikimi i fémijés nuk éshté i ploté

gysh ditén e lindjes. Ai zhvillohet

gradualisht deri né moshén shkollore.
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Lindja: Shikimi éshté i pagarté (5% i vizionit
té njé té rrituri) dhe me bardh e zi.

| porsalinduri sheh sidomos objektet

me shumé kontrast nga afér, dhe shikimi

i tij éshté ende shumé i vogél.

2-3 muaj: Foshnja mund té fiksoj shikimin e saj
dhe té ndjeké fytyrén e nénés dhe té objekteve,
ajo i pérgjigjet buzégeshjeve. Ajo i percepton
dhe dallon ngjyrat.

3-9 muaj: Syté mésojné té bashképunojné,
dhe kjo gjé bén gé bebja té

shohé relievin (3D).

Ajo fillon té perceptojé detajet.

1 vit: Shikimi éshté ende i paqgarté,
vlerésohet né 30-40% té shikimit té té rriturit.
Koordinimi ndérmjet syve dhe duarve

té fémijés pérmirésohet.

4 vjet: Retina éshté zhvilluar
plotésisht, por shikimi
éshté ende vetém 60%.

7 vjet: Shikimi i pérputhet shikimit té njé té
rrituri (100%), por zhvillimi i tij i “fund” ende
vazhdon.



Pérse éshté e réendésishme
gé té dy syte té shohin miré?
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Dy syté jané konkurrent gjaté
gjithé zhvillimit té shikimit.

Nése njé sy sheh mé keq se tjetri
ose shkon shtrembér, ai mund té
“lehet pas dore” nga truri i cili

do té pérdoré vetém informatat

e dhéna nga syri i “miré”. Eshté e quajtur
kjo do te thirét, dhe ajo prek 5 deri
10% té fémijéve.

Pérderisa té dy syté jané krah pér krah, ata

i dérgojné trurit dy pamje pak té ndryshme.

Truri i mbledh dhe ashtu krijon shikimin me 3D.
Pra dy syté jané té nevojshém pér té paré miré relievin.

D ©
:



Cfaré duhet béré nése
njé sy sheh mé keq?

Si kurohet kjo do te thirét?
Kurimi né tre faza:

1. Té béni njé imazh té syrit: té operoni njé
gepallé e cila mbulon térésisht syrin,
té higni perden e pjesés transparente
té syrit (pér shembull kataraktin)...

2. Té qartésoniimazhin: té véni syza nése éshté e nevojshme

3. Té detyroni trurin té pérdoré syrin e “dobét”:
sa mé shpesh duke fshehur syrin e “miré”
me njé patch disa oré né dité.

Nga njé moshé té caktuar, nuk éshté

mé e mundur gé truri té ri-mésohet

té “shohé” me té dy syté.

Zbulimi i hershém éshté i domosdoshém.

Samé
herét béhet
kurimi aqg mé shumé

dhe mé shpejt
ka efekt.




Shembuj problemesh shikimi

...................... Miopi
Syri éshté tepér i gjaté
dhe sheh turbull nga larg.
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Hipermetropi

Syri éshté tepér i shkurté dhe

sheh turbull nga afér. Pér njé vleré
té caktuar, syri mund té kompensojé @ '
duke béré njé rregullim (pérshtatje),

por kjo mund té shkaktojé

njé lodhje ose edhe njé strabizém.
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Astigmatizém
“Dritarja” e syrit,
kornea, ka njé formé

de ¢rreqgullt, e cila krijon
njé imazh té paqarté.

Strabizém

Syté nuk jané té drejté njésoj:

njéri sy shkon shtrembér, nga
brenda, nga jashté, ose vertikalisht.

Katarakti

“Lentija” e syrit, kristalini, &shté i errét,
dhe kjo krijon njé imazh

shumé té turbull.

Gjithé kéto probleme mund té krijojné
njé ambliopi, njé shikim té keq té njérit sy.



Si té zgjidhni syzet
e fémijéve?

“Bota” e fémijés éshté pérpara : .
tij, por edhe shumé lart tij: o Seeeees
pér shembull, ai ngre syté

pér t'ju paré. PEr mé tepér,

ai léviz mé shumeé se njé i rritur.

Tre elemente jané té domosdoshém:

Xhama té médhej qé fémija
té shohé gjithmoné pérmes
tyre, edhe kur Njé mbéshtetje té mire
sheh lart mbrapa veshéve
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Mbéshtetje té miré tek
hunda gé syzet mos té

rréshqasin
Kujdes nga dielli!

Lentija e syrit, kristalini, éshté transparent deri
né moshén 9 vjecare dhe nuk mbron syrin

nga rrezet e diellit. Prandaj fémijét duhet

té vené syze dielli, pér shembull kur ekspozohen
shumé né diell, afér njé ligeni ose né mal.



Testimi i fémijés

Fshihni njérin sy, pastaj tjetrin... A i sheh imazhet
e vogla sa me njérin sy dhe me tjetrin?
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Ka shumé teste syri pér té pércaktuar nése
mprehtésia e shikimit éshté e mjaftueshme.

Ky éshté njé interpretim i liré i testeve

té standardizuar dhe shérben vetém pér

té zbuluar njé diferencé shikimi ndérmjet dy syve.

1402_INF_015_albanais




